

## ■焦点关注

市场营销、公共事业管理以及播音与主持艺术、表演、电子商务等被炒得火热和广为追捧的专业,竟然“跻身”就业率较低专业的前列——

# 这些专业为何成了就业“老大难”?

难就业专业的背后是人才供需的不匹配,是专业设置的盲目与失范,是学生不愿放下的身段与姿态

■本报记者 甘皙

## 盲目跟风的专业设置

一边是用人市场的人才短缺,一边是高校培养出来的人才无法满足企业需求。近年来,这种人才的供需矛盾显得尤为突出,也促使外界对大学的专业设置产生了质疑。此次教育部公布的15个专业中,播音与主持艺术、广播电视编导、表演等专业,均是前几年的时髦专业,并因看似“高大上”而被广泛追捧。这导致一些大学在师资力量并不充足的情况下,盲目扩招,只求数量,不管质量。

“机构需要的是懂食品检测技术的人才,而不是停留在理论的学院派,所以我们更愿意招收留学回来的海归,他们在国外学习技术,做过很多实验,可以直接上手。”一位研究院的工作人员向正在这里实习的刘莉透露,单位不太可能留用她。

“食品科学的一级学科是工科,就业时强调技术性,但我们学院的专业课程设置主要是偏向管理类,供需之间有出入,所以难免出现就业难的情况。”刘莉的专业老师向记者解释说。

“食品类专业确实不好就业。”目前就读于中国人民大学食品科学专业的刘莉在得知所学专业名列难就业榜单时并不感到意外。

“去年毕业的师兄、师姐很多都放弃本

专业去银行工作了,我还没想好要不要放弃本专业。”正在找工作的刘莉直言就业难。“对口单位需要技术性人才,但我们并不擅长做实验、搞技术。不对口的单位又觉得我们专业过窄。”

“机构需要的是懂食品检测技术的人才,而不是停留在理论的学院派,所以我们更愿意招收留学回来的海归,他们在国外学习技术,做过很多实验,可以直接上手。”一位研究院的工作人员向正在这里实习的刘莉透露,单位不太可能留用她。

“食品科学的一级学科是工科,就业时强调技术性,但我们学院的专业课程设置主要是偏向管理类,供需之间有出入,所以难免出现就业难的情况。”刘莉的专业老师向记者解释说。

“食品类专业确实不好就业。”目前就读于中国人民大学食品科学专业的刘莉在得知所学专业名列难就业榜单时并不感到意外。

“去年毕业的师兄、师姐很多都放弃本

一起上的大课。”李松坦言,“根本学不到东西,被耽误了。”据悉,艺术类专业学费比普通专业贵一倍,光是扩招学生每年的学费就会给学校带来可观收入。

此前,一份由中国教育在线发布的2014年高校招生调查报告曾指出,由于缺乏系统专业的专业设置体系、动态质量监测机制和必要的选拔淘汰机制,高校专业设置雷同、同质化现象过于严重。

## 不肯降低的求职姿态

记者采访发现,难就业专业的出现也与毕业生固守专业对口,不肯降低求职姿态有关。

今年6月毕业于表演专业的赵小赵至今仍然没有找到工作,此前的几个工作机会都因为她觉得“不合适”而选择放弃。“我只想做一

个话剧演员”,赵小赵告诉记者,为了学习表演父母在物质上为自己投入了很多,所以不想放弃本专业。

“觉得自己花了四年时间学习专业知识,转作别的工作太浪费。”学习市场营销专业的李煜龙也在求职过程中因为“专业不对口”而拒绝了很多企业伸出的橄榄枝,正在求职的他感到自己的面试机会越来越少。

“大学生在就业时,60%左右的学生最终从事的工作与当初所学专业都不是对口的,所以大学生在找工作时不要受专业限制,应先就业再择业。同时大学生需要保持学习能力,不断学习、不断了解自己、不断提升自己,在工作中发现真正适合的岗位。”中华女子学院张丽玲教授建议学生要接受现实,拓宽就业思路,及时为自己松绑,不被所学专业束缚。

## ■信息

河北

启动创业园区建设工程

本报讯(记者李显霖)日前,河北启动创业园区建设工程,力争到明年底实现“一市一个高层次人才创业园、一县一个就业创业孵化园”的目标。

据悉,从今年起,河北每年遴选20家就业创业孵化示范基地,从省级创业扶持资金中给予每家最高不超过100万元的补助。全省各地将在创业园区建立创业公共服务平台,开辟“绿色通道”,开展“一站式”服务,为创业者提供信息咨询、融资支持、人力资源及商务代理等综合服务。同时,为各类人才创造优良创业环境,为入园人才提供一定的科研经费和创业启动经费,对作出突出贡献的科技创业领军人才和团队给予奖励。

高密  
设立村级社保协办员

本报讯(记者孙覆海 通讯员范金石)“村里有了协办员,参加保险和领养老金不用出村就能办理,太方便了。”山东省高密市柴沟镇注沟社区居民王玉德开心地说。近日,该市出台文件,进一步加强村级经办队伍建设,方便群众就近办理社会保险业务。

围绕增强村级社保服务,该市规定自2014年开始,为全市960个村(居)各配备一名协办员,具体负责居民养老保险和居民医疗保险参保登记、缴费档次选定等业务经办所需材料的收集与上报,同时做好政策宣传与解释、提醒居民及时参保缴费等工作。村协办员实行镇街和村委会双重管理,补贴标准为每人每月100元,所需资金由市财政列入年度预算支出。

烟台  
打造工会家政服务品牌

本报讯(记者杨明清 通讯员邱春波)烟台市总工会创办的知音家政、知音月嫂培训班经过10年发展,目前已成为拥有10家家政服务连锁分支机构,固定资产300多万元,集专业培训、家政服务、病患陪护等于一体的烟台市知音家政服务有限公司。

自2004年烟台市总帮扶中心开办第一期知音家政、知音月嫂培训班,10年来共举办家政员、月嫂、育婴师培训班112期,培训学员7300多人,其中,弱势群体占培训总数的六成。目前已安置困难职工就业2000多人,有八成困难职工实现“脱贫”。



## 天津市总工会津工超市向社会推出大学生创业项目 6名大学生创业当上店长

本报讯(记者姜明 通讯员姜书范)“我想要自己的事业,实现自我价值,所以我就来了。”10月14日,2012年毕业于天津财经大学珠江学院、辞掉一家投资公司工作到津工超市15号门店报到的樊亮高兴地说。

据了解,天津市总所属津工超市向社会推出大学生创业项目,100余名大学生报名,经过三个月时间的双向选择,有6名大学生与津工超市签订“员工岗前培训协议书”,将每人自主经营一家门店,开始自己的创业之路。

据天津津工超市有限责任公司工作人员

张帆介绍,门店租赁、装修、固定资产投入及商品库存等费用全部由津工超市承担,只需缴纳6万元保证金,大学生刚毕业即可拥有

自主经营权。

据悉,天津利用创业带动就业,几年间相继诞生了100多个创业园和创业基地,每年有10多万人参加各种创业培训,掀起“草根创业”新浪潮,更为青年学子创业筑梦。

据悉,天津利用创业带动就业,几年间

相继诞生了100多个创业园和创业基地,每年有10多万人参加各种创业培训,掀起“草根创业”新浪潮,更为青年学子创业筑梦。

据悉,天津利用创业带动就业,几年间

相继诞生了100多个创业园和创业基地,每年有10多万人参加各种创业培训,掀起“草根创业”新浪潮,更为青年学子创业筑梦。